
XLVI, évfolyam, 17. szám.

Előfizetési ár

Hnlyben, házhoz hordva:

Negyedévre
Félévre.. ..

2 korona
4 korona

Vidékre, postán küldve:

Negyedévre
Félévre.. ■■

Ára: 2 fillér. Péntek, 1913. április 4.

Kecskeméti b apók
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyag: 
részére vonatkozó összes 
dolgok a szerkesztőség és 
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. I Telefonszám: 141. I Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Terhek a roskadásig.
A hadmozdulatok híreinek közlése 

tilos, mióta törvény van róla. Hogy 
hasznos-e ez az uj törvény, az nem 
tudatik, annyi mindenesetre bizonyos, 
minden hírlapi közlés nélkül is tele van 
ijesztő hírekkel az ország. Mert száj- 
ról szájra adják egymásnak az embe­
rek, azt pedig nem lehet törvénnyel 
megakadályozni.

Vannak azután szép tömegben. 
Hogy mi igaz belőlük, mi nem, azt 
nem tudni. De annyi bizonyos, hogy 
az általános fegyverkezés a tavaszi na­
pokban megindult, mintha fü volna, 
melynek muszáj ilyenkor kibújni a föld­
ből. Mindenütt fegyverkezés és készü­
lődés arra, hogy több legyen a fegy­
veres erő, mint eddig volt.

Most, ritkaságképpen, az egész 
földgömbön elültek a háborús mozgal­
mak, kivéve a mexikói egyesült köztár­
saságokat, de már ott is a végét járja 
a belső forradalom s a tüze lelappad. 
Ahelyett minden fegyverkezési energia 
átplántálódott az öreg Európába s a 
hatalmak hihetetlen erőfeszítéseket tesz­
nek. Mire ? Arra, hogy ha majd kiüt a 
nagy háború a nagy leszámolás, minél 
több ember ölhesse egymást a harcte­
reken.

Az a hir, hogy Oroszország haza- 
bocsátja minden tartalékosát az északi 
határon csak részben bizonyult valónak. 
Hogy a mi tartalékosainkat hazaeresz­
tik az északi hadtestektől, szintén csak 
részben történt meg. Ellenben másfelől 
felhangzik az a kívánság, hogy ala­
csony a csapatoknál a békelétszám s 
azt különösen a délen állomásozó had­
erőnél emelni kell.

Arról beszélnek, hogy minden szá­
zadnak már békeidőn is négy tisztből 
és százharminc emberből kellene állania.

Ez nagy emelkedés lenne. Igaz 
ugyan, hogy Németországban a béke­
állományban a századok létszáma ennél 
is magasabb, de hát ez igy volt már 
tizenöt év előtt is s nálunk sohasem 
jutott eddig semmi katonai elméletnek 
az eszébe a békelétszám emelése. Leg­
feljebb csak akadémikusán elmélkedtek 
róla. Most azonban komolyan feszege­
tik a kérdést. Ez megint annyit jelen­
tene, hogy ötvenezer emberrel több 
állna fegyverben békeidőn is, mint ed­
dig. Már a kétéves szolgálat behozata­
lakor emelni kellett az újoncok számát, 
ez az ötvenezernyi létszámemelés most 
megint évi huszonötezernyi újabb be­
sorozottat jelentene.

Évente ennyi emberrel több vo- 
n°dna el megint a polgári munkától 
es évente ennyi emberrel kell majd is­
mét több katonát eltartani. Mikor lesz 

ennek vége? Hiszen utoljára az álla­
mok létezésének s a munkás fárada­
lomnak alig lesz egyéb célja, minthogy 
eltartsák a fegyveres erőket. Természe­
tesen csak addig, amig ebbe a foglal­
kozásba bele nem pusztulnak s nem 
lesznek dolgos kezek, amelyek ezeket a 
fegyveres erőket fentartsák.

A kétéves szolgálati idő tehát, 
mint ezek a fenyegető dolgok mutat­
ják, nagyon sokba került. S ráadásul 
még az is kérdés, hogy meddig tart 
majd ez a kétéves katonai szolgálati 
kedvezmény. Mert Franciaországban

az igaz, hogy a szocialista pártok 
igen erélyes tiltakozásai közben de 
ma már visszaállították ismét a három­
éves katonai szolgálatot. Mert attól fél­
tek, hogy nem fognak kapni elegendő 
újoncot, ha minden évben a hadsereg 
felét hazaeresztik. Franciaországban 
tudvalevőleg a népesség nem szaporo­
dik, hanem fogy s az ujoncanyag is 
évről-évre kevesebb értékű, úgy, hogy 
az utolsó két évtizedben már három­
szor kellett kisebb igényűvé tenni a so­
rozást' szabályokat. Nálunk ez a baj 
nincsen meg, de ott van helyette egy­
felől a tüdővész pusztítása, másfelől 
ijesztő mértékével a kivándorlás s 
egész vidékek elnéptelenedése.

Nagy gazdasági válságaink, pénz­
ügyi nyomorúságaink között csak erre 
az újabb ijesztő látományra függeszt­
heti tekintetét a nemzet. Nézheti elszo­
morodva pusztulását. Mert ennek, ha 
valamely jótékony véletlen útját nem 
szabja, más vége nem lesz.

Kecskemét szőlő- és gyümölcstermelése 
és gyümölcsexportja.

I Irta és a Protestáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án 
felolvasta : Kfnsiits Pál. 2

A XV. és XVI-ik században már igen 
jelentékeny növekedést látunk szőlővel és 
gyümölccsel beültetett területeinkben s kü­
lönösen a város körül ama részeken, ahol 
a talaj leghomokosabb volt. De nemcsak 
terméséért ültettek őseink ekkor szőlőt, ha­
nem a sivány futóhomok megkötésére is, 
mely érzékeny kárt tett sokszor a termő­
földeken is. ilyen körülmények között aztán 
őseink már ebben az időben a szőlő- és 
gyümölcstermelésben olyan szép eredmé­
nyeket értek el, hogy nemcsak a helyi fo­
gyasztásra szükséges mennyiség termett 
meg bőven, hanem immár fölöslegről is 
beszélhettek. Ezért volt könnyű elődeinknek 
a török uralom idejében a délvidék minden 
édességéhez hozzászokott töröknek s ma­
gának a budai kormányzó pasának is a ren­
desen megkövetelt szebbnél-szebb gyümöl­
csöket, szőlőt, továbbá bort szállítani, mely 
utóbbinak élezéséről a törökök vallásuk ti­
lalma dacára sem tudtak lemondani.

A törökuralom idejében tehát már ál­
talánosan ismert és kedvelt volt a kecske­
méti gyümölcs s élelmes elődeink, különö­
sen jobb termés idején a törökök révén is 
már oly jó hírnévnek örvendő gyümölcsünk­

nek, szőlőnknek távolabbi helyeken való 
értékesítésére is gondoltak, hogy ezáltal fe­
lesleges termésüket eladva, fáradságuknak 
némi jutalmát is lássák. E végből legalkal­
masabbnak Pestet találták, hová már a XVII. 
század végén egész kocsisorok szállították 
az aszalt és nyer s gyümölcsöt és szőlőt.

íme tehát mélyen tisztelt Közönség 
gyümölcstermelésünknek első csiráit már a 
törökuralom idejében megtaláljuk, mely fé­
nyes bizonyítéka annak, hogy meg volt elő­
deinkben a kereskedői szellem s az arra 
való rátermettség, melyet adandó alkalom­
mal érvényesíteni is tudtak.

Elődeink tehát határozottan meg vol­
tak győződve már ebben az időben a szőlő- 
és gyümölcstermelés egyaránt hasznos és 
jövedelmező voltáról s hogy értéktelen fu­
tóhomokjainknak szőlőskertekké való alaki- 

[ fását milyen buzgalommal folytatták, mu- 
1 tatja Dűli Mihálynak gróf Koháry István 

nagybirtokos jószáginspectorának 1691-ben 
■ kiadott rendelete, melyben ura nevében 
1 büntetés terhe alatt tiltotta meg a homokos 
| területeknek mértéken felül való beültetését, 

azzal indokolván meg szigorú rendeletét, 
hogy ezáltal az állattenyésztés mindig ki­
sebb térre szorul, ami pedig ekkor a kecs­
keméti gazdáknak igen tekintélyes jövedel­
mét képezte. Dűli Mihály uram rendeletét 
azonban nem sokáig tartották tiszteletben, 
mert a szőlőültetés továbbra is olyan nagy 
mérvet öltött a város körül, hogy annak 
megtiltása hiába valónak bizonyult csak­
hamar.

Meg is becsülték eleink akkor a futó­
homokterületeket, hiszen a XVI-ik század­
beli okmányaink a mai Kerekegyháza mel­
letti puszták egy részét aranyhomoka né­
ven is emlegetik, mely ma valóban aranyat 
érő futóhomok, mert a fillokszeramentes 
állami szőlőtelep virágzik benne. Ebben az 
időben már rendes közszükséglet tárgyát 
képezte a bor, ugyannyira, hogy város­
atyáink is ilyen boros kupák mellett hány- 
ták-vetették meg mindig a város ügyeit. A 
XVI-ik század végén és a következő század 
elején a szőlő- és gyümölcstermelés még 
nagyobb arányokat öltött, nemcsak Kecske­
mét körül, de az egész ország területén is. 
Már az Árpádok idejében virágzó híresebb 
bortermelő helyeink voltak: Szerém, Som­
lyó, Balaton melléke, Sopron-, Somogy- és 
Veszprém megyék, Tokaj s általában a 
hegyalja, Eger, Heves megye nagy részei, 
Arad megye, Buda környéke stb. Eme vi­
dékek borainak jóságát már messze földön 
ismerték, minek következtében fontos ke­
reskedelmi cikket képeztek. Szőlőtermelé­
sünk csupán a töröklakta területen szorult 
egy kissé háttérbe, de ahová az ellenség 
dulása el nem jutott, ott mindenütt virág­
zott a szőlőművelés.

Ebben a korban meglehetős élénk 
borkereskedésről is számolhatunk, ami pe- 

I dig jó minőségről és aránylag kiterjedt bor- 
1 termelésről tanúskodik, mert hiszen elegendő 

mennyiség és megfelelő jó minőség nélkül 
[ kereskedés tárgya semmiféle áru nem lehet.

Borkivitelünk időnként igen örvende- 
I tes lendületet vett, úgy hogy pl. Lengyel­

ország felé 1637-től 1641-ig 62,965 nagy és 
I kis hordó bort vittek ki.

Szőlőművelésünknek e fokozottabb 
| mértékű terjedése természetszerűleg vonta 

maga után a gyümölcsfáknak is a tömeges 
ültetését és szaporítását. Már a legrégibb 
időtől fogva meggyökeresedett szokása volt 
ugyanis népünknek, különösen az Alföldön 
a Duna-Tisza közén, hogy szőlője közül a 
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gyümölcsfát sohasem hagyta le. Ezzel aztán 
sok helyütt tulságba is mentek és annyira 
agyonzsufolták sokszor a szőlőket gyü­
mölcsfákkal, hogy a szőlőtő is megsínylette 
a folytonos árnyékban való léteit, minek 
következtében fejlődése nagy mértékben 
gátoltatván.

Ennek azonban meg volt a maga ter­
mészetes oka. És pedig az, hogy gabona­
földjeinket eltemetéssel fenyegető laza ho­
mokréteget a gyümölcsfák tömeges ültetése 
által könnyebben leköthetőnek vélték. Volt 
is hire már a XVIll-ik század elején a kecs­
keméti homoktermelte pogácsa almának, 
kajszin baracknak, meggynek s cseresznyé­
nek nemcsak az ország határain belül, ha­
nem a külföldön is. Bizonyítja ezt az is, 
hogy a XVIll-ik század elején a belga kirá­
lyi udvar létesítendő gyümölcsös kertjébe 
Orassalkovich herceg közvetítésével Kecs­
kemétről szerezte be a szükséges gyü­
mölcsfákat.

Gyümölccsel megrakott kocsijaink eb­
ben az időben is, mint azelőtt a törökura­
lom idejében, nagy számmal vitték eme 
gyümölcsfajokat Pestre, hol hamarosan ve­
vőre talált a kecskeméti zamatos gyümölcs.

Az egész ország területéről kivitt gyü­
mölcs az egyidejűleg feljegyzett kimutatás 
szerint kitett:

Ausztriába Egyéb külföldre 
1790-ben . . . 5,600 q-t 504 q-t
1802-ben . . . 28,000 q-t 2,240 q-t

Ebben a kivitelben Kecskemét is je­
lentékeny mennyiséggel vett részt, számok­
kal azonban nem mutatható ki. Ezt a meny- 
nyiséget az akkori viszonyokhoz képest elég . 
kielégítőnek mondhatjuk. Mert ha figye­
lembe vesszük, hogy a vasutak hiányában 
az akkori fejletlen és hiányos közlekedési | 
utak és eszközök mellett milyen hosszadal- ] 
más és egyúttal kockázatos is volt a gyü­
mölcsnek külföldre való szállítása, több faj 
gyümölcs ugyanis a hosszú utat és a szál­
lító eszközök rázását igen megsínylette, 
akkor egyáltalában nem fogunk csodálkozni, 
hogy a felesleges gyümölcsnek is csak bi­
zonyos hányadát vitték piacra.

Azonban a kecskeméti szőlők a hegy­
vidékiekkel a versenyt akkor még nem ve­
hették fel, bár az akkori igényeknek teljesen 
megfelelő s élvezhető bort adtak.

Régi homokszőlőnk bizonyos lenézés­
ben is részesült a hegyvidék felett, s e 
mellé még rá fogták, hogy csupán sörétnek 
való, s oly savanyu, hogy ha a madár vé­
letlenül belekóstol, még a határból is el­
költözik ijedtében. Borainkat pedig 'rabval­
latásra kitünően alkalmas-, vinkónak', 'lő­
rének tartották. (Folyt, köv.) |

Az Uribanda hangversenye.
Szerdán este, április 2-án folyt le az 

Uribanda ezidei hangversenye, előkelő, de 
nem épen nagyszámú közönség jelenlétében, 
a városi színházban. Ez alkalommal öröm­
mel konstatálom, hogy a Liszt-ünnepélyen 
való közreműködése óta, hatalmas lendü­
lettel fejlődött. Ez az érdem eiső sorban 
Bodon Pál, az Úri banda nagy szaktudású, 
energikus dirigensének tudható be. Bodon 
dirigáló technikája egy rendkívüli ékesszó- 
lásu jelbeszéd, pedig egy még nem tökéle­
tesen disciplinált zenekart tökéletesen féken 
tartani, nem kicsi dolog. El kell ismernünk, 
hogy ő a zenekarból mindazt kihozta, ami 
kihozható volt. Stílszerűen interpretálta a 
Mozart C-moll szinfóniának első tételét és 
a legmélyebb titkokat is sikerült neki e 
remekműből felszínre hozni. A szép össz- 
játék szinte meglepett és az alaphangulat, a 
borongó fájdalom, kimerítően s teljesen ki­
fejezésre jutott. Sajnos, a dinamikai árnya­
latok sem igen érvényesülhettek kellőképen, 
ami azonban annak tulajdonitható, hogy a 
színpad igen magas menyezete miatt az 
akusztika nem volt megfelelő.

A est fénypontját a Beethoven he- 
gedühangverseny képezte, amelyet Linz 
Márta hegedümüvésznő (az ideiglenesen 
itt tartózkodó Linz Jenő zongoraművész 
bájos szép húga) adott elő. Linz Márta, aki 
Hubay mesternél végezte tanulmányait és 

tudomásom szerint egy nagyobb körútra 
készül, valljuk be őszintén, zsenge fiatalsága 
mellett is már meglepően érett művésznő. 
Híres mestere igazán büszke lehet a tanít­
ványára, aki méltóan fogja követni, Vecsey 
Geyer Stefi és Szigeti világhódító útját, 
mert nem csak sokat tanult abból, ami ta­
nulható volt, hanem magában is rendkívüli 
tehetség. Beethoven ideális szép hegedű­
versenyét, amelynek előadása tudvalévőén 
technikailag és szellemileg majdnem párat­
lanul nehéz feladat, mutatta be egy legna­
gyobb akadályokat is könnyedén legyőző 
technikával, különösen (megfigyeltük elegáns 
vonótechnikáját, mely Flesch Károlyra em­
lékeztet.) Tónusa nem túlságos nagy, de 
kristály-tiszta és világos s különösen a 
g-huron való éneke, contilénája elragadó. 
De előadás tekintetében is kiválóan meg­
állta helyét, ami annál inkább elismerendő, 
mivel éppen ennek a hegedűversenynek 
speciális előadó mesterei vannak, akik mel­
lett sikerrel érvényesülni nagyon nehéz. 
(Kreisler, Flesch, Isaye, Burmester.) A tema- 
lika ez a kisérő zenekarra is vonatkozik
- plasztikusan volt kidolgozva, a helyes 

frázirozás világosan hozta kifejezésre a mo- 
tivumos csoportosítást, az egész periodák 
és taktusmotivumok felépítését, anélkül, 
hogy ezáltal a mü összfelépitése s nagy 
archstektonikus formája szenvedett volna. 
Valóságos csodálatraméltó előadás volt az 
egész és a közönség, amely szokatlan áhi- 
tatossággal hallgatta a jeles produktiót, vi­
haros tapssal ünnepelte a fiatal művésznőt, 
aki készségesen játszotta ráadásál Hándel- 
nek h-moll lurghettoját harmonium kiséret 
mellett egyszerű — nemes előadással.

A műsornak második felét nemzeti 
jellegű zeneszámok alkották. Grieg ’Lako- 
dalmos- cimü közismert zongora-darabja, 
amelyet még Kacsóh Pongrác hangszerelt 
az Uri-banda részére. Kacsóh nagyon ne­
héz és érdemes munkát végzett, mikor ezt 
a zongorára gondolt zeneképet zenekarrá 
átírta. Már inkább zenekarra szóltak Lányi 
Ernő kis hangolat-képei (Jósnő, roctorne, 
copriccieth), melyek értékükben még nyer­
tek Bodon kitűnő hangszerelésével. Bodon 
mint átíró ügyesen érti azt, hogy milyen 
partit kell az egyes hangszereknek adni, 
hogy azok hangterjedelmüknél és karakte­
rüknél fokva jól érvényesülhessenek. Dús­
gazdag színekkel fest és gyönyörű hang­
hatásokat hoz ki. Ugyancsak Kacsóh Pon­
grác zenekari átiratában az Uri-banda végül 
Chovánnak egy Magyar táncát adta elő, 
amelyről csak annyit akarok referálni, hogy 
a közönség legnagyobb részének annyira 
tetszett, hogy meg kellett ismételni.

Összefoglalva a tapasztaltakat, mond­
hatjuk, hogy az Uri-banda a fejlődés leg­
kedvezőbb utján halad, ami tovább ösztö­
nözheti a helyi zenekar minél magaszto- 
sabb ápolására. Schoppelt Henrik.

\ sporttelep a közgyűlésen.
Kaptuk a következő levelet:
Tekintetes Szerkesztő Ur!
Becses lapjának 74. számában (kedden) 

a közgyűlési rovatban a sporttelepre vonat­
kozólag röviden az van, hogy a Tanács és 
a pénzügyi bizottság javaslata elfogadtatott 
s hogy én felszólaltam ellene s kértem, 
vétessék le a napirendről. E rövid keret úgy 
tünteti fel beszédemet, mintha én a KAC 
ellensége volnék s nagyon helytelenül akar­
tam volna a közérdeket képviselni.

Tisztelettel kérem az alábbi soraimnak 
erre vonatkozólag helyt adni.

Amidőn a Kecskeméti Athlétikai Club 
kérelme tárgyaltatott, hogy részükre a Nép­
liget egy része adassék át, majd a bérlet 
lejártakor a Vigadó épülete is, az alábbi 
indokaim alapján ez ellen felszólaltam.

Felszólalásomban előbb elismertem a 
KAC fontos voltát s örömömnek adtam 
kifejezést szép fejlődése, testedző, leiket 
vidító nemes céljáért, stb.

Azután kértem a tek. Törvényhatósági 
Bizottságot, hogy ne értsen félre, én nem 
a KAC ellen, hanem ama szép Népliget és 
a nép védelme érdekében szólalok fel.

Mondtam tovább, Kecskemét th. város 
nemesen gondolkozó s szívből szerető fő­
orvosa nagy mozgalmat indított hazánk, 
különösen a Duna Tisza közén, leginkább 
pedig a Kecskemét vidékén dúló egyik leg­
nagyobb nemzeti veszedelem, a tuberkulózis 
(gümőkór) elleni védekezés érdekében. (Örök 
hála és tisztelet neki.)

Ezután áttértem a Népligetre. Jeleztem, 
hogy városunk sok-sok tagja, társadalmi 
különbség nélkül, a napi fárasztó munka 
után, oda megy szórakozni, friss levegőt 
élvezni, a piszkos, dohos, lebuj korcsma 
helyett üdülni. Egész nap. Különösen pedig 
este felé, sokan egész családostól.

Felhoztam, hogy a nyári kaszinó ere­
detileg a köznépé volt, de később elég 
helyesen a nyári kaszinó helyisége lett. 
Nincs kifogásom ellene. Folytattam tovább. 
Ott van a cukrászda, a nem kaszinói tagok 
módosabbjai oda mehetnek szórakozni, de 
hova menjen a gazda, az iparos és keres­
kedő, a kis hivatalnok, továbbá a város 
összmunkássága, ha nem akar, vagy nem 
lehet neki bőven költekezni a fárasztó napi 
dolog után, avagy ünnepeken át üdülni, ha 
ama hely elvétetik tőle. Beszédem tulajdon­
képen nemcsak a Vigadó, hanem a Népliget 
megmaradása érdekében is volt. Tudva, 
látva azt, hogy a korcsmák helyett (zárja­
nak. be inkább 50-et) hova-tovább többen- 
többen mennek ki ajszabadba, az élet terhe, 
a sorvasztó munka után a friss levegő él­
vezésére, a szenvedő és beteg munkástár­
saim zöméből.

Az előkelő és módos egyéneknek van 
alkalmuk bármerre menni, de hova menjen 
foglalkozáskülönbség nélkül a nehéz mun­
kában görnyedő nép.

Én a magam részéről a KAC, illetve 
a KAC-ok érdekében minden méltányos 
áldozatra kész vagyok, különösen ott, a 
túloldalon, ahol eredetileg kérte (mert ez­
által még a fatelepek is minden irányban 
lesznek elhelyezve). Eme sétány fenmaradása 
(levegő,) a gümőkór elleni védeke­
zés (táplálék, tisztaság) az idegesség meg­
szüntetése végett a mértékletes és józan 
élet szoros összefüggésben áll egymással. 
Hiszem, remélem, sőt állítom, hogy nem is 
fogják elvenni rendeltetése céljától, mert 
annak más rendeltetése van és lesz.

Maradjon az, ami a neve: Népliget.-
Kecskemét, 1913. év április hó 3-án.

Dékány Károly

Szívesen adunk helyet a th. bizottsági 
tag ur sorainak, bár elvének sem mi, sem 

a közhangulatból Ítélve a közgyűlés 
teljessége nem adott igazat. Igazi népjóléti 
intézményül szolgáló parkot a Népligetből 
kicsisége miatt, úgy sem lehet alkotni, 
ilyenre vagy a Műkert, vagy a Széktói park 
van praedestinálva. Tessék ezekhez meg­
csinálni a közútit, e helyek azután minden 
tekintetben kifogástalanul fogják szolgálni 
azt a célt, amit Dékány ur a leendő Nép­
ligetnek helytelenül imputált. Hogy az itt 
építendő sporttelep kulturális, városszépé­
szeti, a város ifjúságát demokratizáló szem­
pontokból milyen hatással lesz, azt csak 
a jövőben fogják tudni mérlegelni azok, 
akik sportkérdéseknél csak agresszív, de 
soha szolidáris álláspontot nem képvi­
seltek. E kérdéssel különben többet foglal­
kozni nem kívánunk, mert látjuk a közgyű­
lésben s a városi tanácsban azt a jóindula­
tot, amellyel a mai kor legfontosabb prob­
lémáját, a testi kultusz ápolását, a sportot 
támogatni erkölcsi kötelessége a városnak. 
ZWWWW'AAZWWVXAAAZVWWWWW'

Telefon KI.
NAPI HÍREK.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptári 1913. ev április hó 4., péntek. — 

Róm. kath.: Izidor pk. et. Protestáns : Izidor. 
Oörog-orosz: 1913. év március hó 22., Vazul vt. — 
Izraelita: 5673. év Veadar 26. — Napkelte 5 óra 
35 perc. Napnyugta 6 óra 31 perc. — Naphossza 
12 óra 56 perc. Holdkelte 4 óra 56 perc, reggel. 
Holdnyugta 4 óra 16 perc, délután. — Ujhold 6-án 
6 óra 48 perc este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet 
Kecskemétre érkezett |elentése szerint a következő idő 
várható: Enyhe, kevés helyütt, nyugaton csapadék.
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Kassa város kérelme. Kassa 
, mpffkereste Kecskemétet az irdr.t, 

, fogyasztási (javadalmi) hivatal IQll. 
SevéteW, illetőleg a zárszámadást küld- 
lék meg tanulmány céljából.

A nagy tűz évfordulója. Apri- 
lic másodikén volt kilencvenöt éve annak a 
hnrzalmas tűznek, mely a város haromne- 
íved részét teljesen elhamvasztotta. A gö- 
föEtemetőnél ütött ki a tűz este 8 óra után 
és a nagyon erős szélviharban, amilyen 
husvét hetében volt az idén, - egy óra 
alatt lángokban állott az egész város. En­
nek a rettenetes csapásnak az évfordulóján 
és emlékére tegnap délután a templomok­
ban könvörgő istentiszteleteket tartottak, este 
fél 9 órától 9 óráig pedig a kath. és ref. 
templom nagy harangjai zúgtak a veszede­
lem emlékére. Meghallhatták az egész vá­
rosban, a legtávolabb eső pusztákon is az 
intő hangokat.

Uj tanítói állások szervezése. 
Kecskemét város közönsége a vallás- és 
közoktatásügyi minisztertől a belterületi 
községi népiskoláknál négy uj tanítói állás 
szervezésére előzetes beleegyezést kért. A 
miniszter erre megadta beleegyezését 1913. 
év szeptember hó 1-től kezdődő hatállyal 
egyszersmind ezen tanítói (tanítónői) állá­
sok fizetésének 1200 koronáig való kiegé­
szítésére egyenként 1103 korona évi állam­
segélyt engedélyezett.

Vegyes bizottság. A honvédelmi 
miniszter értesítette Kecskemétet, hogy az 
uj honvéd-laktanya kibővítésére vonatkozó 
tervek elkészítésére kiküldendő vegyes bi­
zottság tagjaivá a maga részéről Rimanóczy 
Árpád hadmérnökkari századost, a honvéd­
kerület építési osztályának főnökét és Ka­
szás Antal alhadbiztost nevezte ki. Egyben 
utasította a miniszter a honvédkerületi állo­
más parancsnokságát, hogy a képviselőjét 
küldje ki a vegyes bizottságba, továbbá az 
itteni honvéd-huszárezred II. osztályát, hogy 
egy tisztet, egy orvost és egy állatorvost 
jelöljön ki a bizottságba. A bizottság ápril 
7-én ül össze.

iránt,

Birkózó verseny. A KAC és a 
Temesvári Atlétikai Club birkózó csapata 
között vasárnap este az Otthon dísztermé­
ben fog lezajlani a birkózó verseny. A ver­
seny, mely este fél 8 órakor kezdődik, rop­
pant érdekesnek ígérkezik, annál is inkább, 
mert a Temesvári A. C. bit kozó csapata a 
délvidéken a legerősebb és igy a KAC bir­
kózói kemény ellenfélre találtak bennük. 
Különös érdekességet kölcsönöz még a 
versenynek a stokholmi Olympiádon is részt 
vett Varga Béla és Radvány Ödön, vala­
mint Stemmer József és Csillag birkózó 
bajnokok iskola birkózása. Az érdekes bir­
kózó versenyre Egri P. Fiilöp Nagykőrösi- 
utcai cukorka üzletében már most lehet 
belépő-jegyeket kapni.

A javadalmi helyettes ügyve- 
*etői állás. A javadalmi bizottság szom­
baton^ ülést tart, melyen a javadalmi h. ügy­
vezetői állásra beérkezett pályázati kérvé­
nyeket vizsgálják meg. A tanács a válasz- 

-vaSy szombaton délután, vagy hétfő 
délelőtti ülésében fogja megejteni.

Eskütétel. Halász Sándor kis- 
matkói-uti és Juhász József kisfái-uti utka- 
oarók a hivatali esküt a mai tanácsülésben 
letették.

Végbizonyítvány. A kecskeméti 
kir. tanfelügyelőség felhívja az összes elemi 
iskolákat, hogy akik végzett tanulóik részére 
végbizonyítványt akarnak, erre vonatkozó 
kérvényüket legkésőbb folyó hó 7-éig adják 
°e a kir. tanfelügyelőséghez.'

. Szabadalom. A hivatalos lap 
Ir/1 b • P?3 közli, hogy Farkas János uj- 
ecskei kisgazda uj találmányára, egy úszó­

rendezésre szabadalmat kért.

.. , Lábbeli készítők és a hon- 
aseg. A honvédelmi miniszter értesítette 
ecskeinéti ipartestülelet, hogy a honvéd- 

ée J^Zert‘ szükség“s 16 ezer pár bakkancs 
inaJi könnyű cipő beszerzését a kis 

alsóktól fogja eszközölni és erre hívja 
„it?? 'Partestület a kecskeméti lábbeli ké- 
«n°k figyelmét.

Vizsgálat az erdőégés ügyé- 
I ben. Szerdán tartotta meg a bizottság a 

vizsgálatot az erdőégés ügyében. A magyar 
| allamvasutakat Véja Sándor mérnök, a vá- 
i rost Szegedi György tanácsnok, dr. Angyal 

Vidor főügyész, Nagy Pál főerdőmérnök, 
Ottó Sándor mérnök és Kónya Imre tűz­
oltóparancsnok képviselték. A bizottság 
egyhangúlag megállapította, hogy az erdő­
égés miatt a felelősség a Máv.-ot terheli, a 
mennyiben az erdőt minden esetben a ino- 

| tor gyújtotta fel. Nagy Pál és Véja Sándor 
1 folyó hó 11-én ismét kiszállnak a helyszínre 

a mérnöki munkálatok megejtése miatt.
Sarvasmarha tenyésztési sza­

bályrendelete. Kecskemét város közön­
sége még a múlt évben a szarvasmarha, 

| juh és sertéstenyésztésről alkotott szabály­
rendeletet módosiiotta a tenyésztés fejlesz- 

j tése céljából. Az igy módosított szabályren- 
I delet ellen a földmivelésiigyi miniszternek 
1 elvi szempontból észrevétele nincs, csupán 
. egy-két szakasz szövegezésének kibővítését 
j kívánja, melynek megtörténte után a jóvá­

hagyás meglesz.
A lencseszemek különféle nagy- 

i sága folytán azt a lencsefajtát, amellyel a 
: Képes Hét 3000 koronás lencse pályázatán 
j a legnagyobb siker kilátásával bárki is részt 
I vehet, a Képes Hét e heti számában leraj- 
1 zolva találja az olvasó.

Adózók figyelmébe. A föld és 
i házbirtoknak általános jövedelmi pótadójá- 
! ból levonható az illető tulajdonost bekebe- 
j lezés által is terhelő kölcsön után a múlt 
j év végéig le nem rovott tőkemaradék egy 

évi kamatainak 10 százaléka, feltéve, hogy 
a tőkével kamatok is vannak bekebelezve, 
miután az uj adótörvények nem léptek életbe, 
fölhivatnak az adózók, hogy ez iránti val­
lomásaikat az adóügyi számvevőségnél kap- 

I ható tehervallomási íven 1913 április hó 
i 30-ig annál bizonyosabban beadják, mert a 
1 később érkezők figyelembe nem vehetők.

— Sertésvész Izsákon. Kunszent- 
| miklósi járás állatorvosa értesítése szerint 

Izsák községben a sertésvészt megállapitot- 
| ták, minek következtében a kir. állatorvos a 
: zárlatot elrendelte.

Mezőtúri kovács iparosok szö- 
I vétségé azzal a kéréssel fordult a kecskeméti 
I ipartestülethez, hogy az itteni kovácsok ál- 
I tál használt árszabályt küldje meg nekik.

Lopják az erdőt Ezen cimen a
I február 22-iki számunkban, sajnálatos félre- 
| értés folytán egy hirt közöltünk, hogy a 

pusztavacsi erdőből ellopott 93 darab fát 
I Olücksman Jakab nagykőrösi lakos vette 
I meg, holott tudta, hogy az a fa lopásból 
| származik. Meggyőződtünk róla, hogy ez az 
i értesülésünk minden vonatkozásában téves 

s ezért sietünk sajnálatunkat kifejezni.
Rendőri hírek. Vince János bér- 

i kocsis folyó hó 2-án a Szeged felől jövő 
' személyvonatnál, habár napos volt, nem 
i jelent meg, sem pedig nem helyettesítette 
| magát. Feljelentetett. Seres Teréz Balázs 
i nevű kis fiát K. Szabó László kutyája, mely 
I nem volt megkötve, megharapta. Á kis fiút 
1 szülei lakásán ápolják.

Mikor a jóbarátok összevesznek.
Megszúrta cimboráját.

Hiába minden jóbarátságnak, a magyar 
. legénynél, ha egyszer többet ivott, mint 
I amennyit elbír, akkor nem nézi az, hogy a 

vele mulató társa kebelbeli barátja-e, vagy 
rokona, Abban találja a magyar virtust, ha 

I azt megsnárkálja, vagy legjobb esetben csak 
I megveri. Igy történt az alább elmondott 

eset is.
Szőke Sándor hentes Kölcsei-utca 19. 

' szám alatti lakos, jelenleg mint póttartalé- 
| kos szolgálattételre be van hiva Budapestre 
■ a 38-ik gyalogezredhez. Szőke most egy 
! heti szabadságot kapott ezredétől és ezt 
I arra használta fel, hogy meglátogassa a 
, kecskeméti barátait és rokonait. Március hó 

30»án együtt mulatott kebelbeli barátjával 
’ Cs. Tóth Istvánnal. Mikor már egy kicsit 
I beszeszeltek, akkor eljöttek együtt a korcs­

I

I
i

mából és szép csendesen haladtak egymás 
mellett.

A honvéd-téren ‘azonban valami miatt 
összeszólalkoztak. Szó szót követett, ugy- 
annyira, hogy egymásnak estek és egymást 
ütlegelni kezdték. Mikor Szőke látta, hogy 
a verekedésben Cs. Tóth István őt lefogja 
győzni, akkor hirtelen zsebébe nyúlt, kirán­
totta zsebkését és Cs. Tóth Istvánt meg- 
szurta. Még tovább is akarta barátját szür­
kéim, de a veszekedésre összegyűlt nép 
megakadályozta abban.

A rendőrség is megjelent a helyszínen 
és Szőke Sándort elfogta. Cs. Tóth Istvánt 
lakásán ápolják.

Igy végződött a két igazi barát mu­
latsága.

Aiiyakönyvikivonat.
Április 3.

Születések. Rimóczi Zsuzsanna ref. Borsos 
Pál rk.

Halálozások. Szőke Sándor rk. 23 hónapos, 
Bán Jánosné Hamar Mária rk. 56 éves.

Jóforgalmu fűszerűzlet azonnal 

eladó; értekezni lehet 7504 
Gyenes László fűszerkereskedőnél.

A maoy.klr. íölűmtvelésüoyl mlolsi- 
terlom meobízásából az állami 
szőlőtelep által kipróbált

szölömoly- és gyümölcs- 
féregirtó anyag 

bizonyulta legjobbnak,
az eddig ismert összes anyagok között. A 
szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden 
pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szölömoly és 
gyüniólcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatéko­
nyabb anyag. Ára kilogrammonként 4 kor. 
Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, — ekkora 
mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére ele­
gendő. — Ha a fürtöket bögrékbe mártogatjuk, vagy az 
anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális 
hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, 
gyümölcsre, emberre ártalmatlan. — Megren­
delhető az ár előzetes beküldése vagy utánvéttel mellett a 
Tóth-féle Kochillinszölömoly-ésgyör.iölcs- 
féregirtó-aiiyaggyár központi irodájában: 
Budapest, VI. kerület, Eötvös-utca 14. sz. 
Részletes használati utasítás minden cso­
magban, számtalan elismerő levelet tartalmazó 
prospektussal díjmentesen szolgálunk!

Viszonteíárusitókat keresünk!

IW37 HU. pályázati hirdetmény.
Kecskemét város törvényhatóságánál a 

71/kgy. 1913. sz. közgyűlési határozat szerint 
az elhalálozás folytán megüresedett városi 
adópénztárnoki állás s ennek betöltésé­
vel, esetleg üresedésbe jövő adópénztári el­
lenőri, számellenőri, adótelekkönyvi segédnyil­
vántartói, szám tiszti és pénztártiszti állás fog 
a f. évi április hó folyamán tartandó rendes 
havi közgyűlésen választás útján betöltetni. 
Az adópénztárnoki, adópénztári ellenőri állás­
sal az állami IX., a számellenőri és adótelek­
könyvi segédnyilvántartói állással az állami 
X., a számtiszti és pénztártiszti állással pedig 
az állami Xl-ik fizetési osztálynak megfelelő 
illetmények járnak együtt. Ezen állásokra a 
fentebb hivatkozott közgyűlési határozat foly­
tán ezennel pályázatot hirdetek.

A pályázók az 1883. évi I. tc.-ben előirt 
képesítésüket, egyéb törvényes kellékekéi, 
eddigi szolgálatukat és egyéb viszonyaikat. 
Kecskemét város szolgálatában nem állók 
egészségi állapotukat, közszolgálatban nem 
állók erkölcsi magaviseletüket és eddigi fog­
lalkozásukat is hitelesen igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
április hó 15-én délután 5 óráig, köz­
szolgálatban állók szolgálati úton, nyújtsák be.

Elkésve érkező pályázati kérvények nem 
vétetnek figyelembe.

Kecskeméten, 1913. évi április hó 2-án.
B a g i László 

h. polgirinexter.
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Kiadó.
A Nagykőrösi- és Kohári-útca sarkon 

lévő 2. számú házban, a Beretvás-szállodával 
szemben, kétegymásbanyiló nagy tágas 
szoba, villanyvillágitással, orvosi vagy 
ügyvédi irodának vagy más ilyen célra is 
folyó évi május l-ére bérbeadó. Értekez­
hetni ugyanott a háztulajdonossal. 7455

Eladó vagy kiadó ház.
A Dragoni-íéle Serház-utca 13. sz. újonnan 
épült teljes komforttal ellátott úriház, igen 
előnyös feltételek mellett eladó. A 
vételárhoz csak 6000 korona szükségeltetik, 
a többi 5'4O°/o tőkekaniatos törlesztés mellett 
rajta maradhat, esetleg kiadó. Értekezhetni 
Goitein Miksa úrral, a Leszámitolóbank 

titkárával. 7078

Haszonbérbe kiadó vagy eladó birtok.
Pusztaszentkirályon, a mű-üt mentén, 

a kétteinplom mellett 75 kát. hold részben 
szántó, részben elsőrendű kaszáló gazdasági 
épületekkel, 1913. október bétől kezdve 
haszonbérbe kiadó, esetleg kedvező fi­
zetési feltételek mellett örökáron eladó. 
Felvilágosítás dr. Fodor Sándor ügy­
védnél (Nagykőrösi-útca 20. sz. a.) kapható.

Építtetők figyelmébe!
Használt tetőfa, cserép, tégla, 

deszkák, ajtók,ablakok és kapu eladók. 
Tudakozódhatnia Központi Sörcsarnok­
ban, a nagytemplommal szemben. 7464

7096Kiadó lakás.
III. kerület, Losonczy-útca 17. uj szám 

alatti házban 4 szoba, előszobának használt 
konyha, külön konyha, éléskamra, pince, 2 
padlás és nagy fásszin május hó elsejére 
kiadó; értekezhetni a tulajdonos özvegy 
Muraközy Pálnéval, Vásári-utca 11. szám

Eladó föld.
Néh. Dékány Imréné Aczél Szabó 

Erzsébet hagyatékához tartozó, a Kis­
szeged i-úton, Tóth Pál és Zubornyák József I 
szomszédságában levő (közel a pákai-állo- 
máshoz) 15 hold szántóföld eladó; 
értekezhetni özv. Héjjas Pálnéval, Vásári- . 
útca 13. szám alatt. 7327 I

Fiatal fűszeres segéd azonnal 
felvétetik Gálffy Sándornál,

V-ik kerület, 37. szám. 7496

Őszi szedésű fajtiszta szőlő­
vesszők; 130 hektoliter különféle 
borok (együtt vagy hordónként is); 
valódi törköly- és valódi barack­
pálinkák olcsón eladók Nagy Mihály 
szőlőbirtokosnál, X. tized, 50. régi szám.

Eladó ház.
V. kerület, Epreskert-útca 31. számú 

ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 
istálló és sertéshizlalóból, jó ivóvizű kúttal, 
kövezett udvarral, ezen sarokház mindenre 
alkalmas, kedvező fizetési feltételekkel, jutá­
nyosán eladó; értekezhetni özv. Buzsik 
Józsefné tulajdonossal, Kossuth-körút 20.

7465

Borkimérés.
Saját termésű, kitűnő jó boromat ki­
mérem 72 fillérért Szives pártfogást kérve, 

kiváló tisztelettel: Áfrán Károly, 
III. Széchenyi-utca 26. Tanítói Árvaház mellett.

7493

Haszonbérbeadó földbirtok.
Csókás Józsefnek Kisfáiban levő 

37 hold tanyaföldje, jó gazdasági épüle­
tekkel ellátva,folyó éviszent-Mihály naptól 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulaj­
donossal Szent-Miklósi-út (Mária-város) 25. 
számú házában, mely ház szabadkézből 
eladó, ahol 80 hektó rizling és kadarka 
bor is van eladó. 7497

Az építtető 
közönség figyelmébe 
Bátor vagyok a t. épittetö közönség becses 

figyelmét dúsan felszerelt raktá­
ramra felhívni,hol az építkezéshez 
szükséges mindennemű f a - a n y a g, 
tekintettel arra, hogy nagy raktáramat 
apasztani óhajtom, igen olcsón, a mai 
általános árakon alul kerül eladásra.

Magamat a t. építtető közönség jóin­
dulatába ajánlom, vagyok kiváló tisztelettel: 

özv.Weisz Miksáné 
Alsó pályaudvar, fakereskedő. Telefon: 126. sz.

Kiadó lakások.
Egy 3 szobás lakás üvegezett folyosó­
val, mellékhelyiségekkel, egy jó pince 
300 350 hliter bornak, lll-ik kerület, 
Mária-utca 15-ik uj szám alatt május 
hó elsejére kiadó. 7075

Eladó föld és szőlő.73"
Néhai Dékány Imre hagyatékához 
tartozó 21 hold városföldi föld és a 
református temető mellett 970 négy­
szögöl szőlő, mely, házhelyeknek is kivá­
lóan alkalmas,eladó. Értekezhetni Hornyák 
Ferenc drogéria-tulajdonossal, Nagykörösi-utca.

Bienszák János 
szita, rosta és sodronyfoiiatkészitő 
Kecskeméten, Mezei-utca 3. szám.

Ajánlja 50 fillértől kezdve 
méterenkint a legjobb anyagból, mindenféle 
magasságban készítendő drótkerítéseit, a 
kivánalmaknak megfelelően. Acél tüskés­
drótot a legolcsóbb árban. Rabitz szövet, 
kavics, föld és szén áthányó rosták 
állandóan raktáron. Jó és pontos kiszolgálás.

Tágas két szobás udvari lakás 
mellékhelyiségekkel, május 1-re ki­
adó. Kecskeméti József-gőzinaloninál.

Eladó szőlő.
Lisztes-közön, Bencsik-féle 1 hold 

400 négyszögöl jó bortermő gyümölcsös 
szőlő, jó kunyhóval, kedvező föltételekkel 
eladó; értekezhetni Bencsik Elek pék­
mester tulajdonossal, III. kér., Gáspár András- 
útcában, ahol egy jó karban levő cimbalom 
olcsón eladó.

Kiadó lakások.
Sárközy László III. kér., Belső Széchenyi- 
útca 15. számú háza egészben is, esetleg 
két 3 3 szobás útcai lakás-, mely egy 
6 szobás lakássá is alakítható; továbbá két 
udvari 3 3 szobás lakás, mindannyi 

r konyha és mellékhelyiséggel ellátva, folyó 
7352 1 évi május elsejétől bérbe kiadó. 7448

ffi

Eredeti, legmegbízhatóbb angol, francia, német 
és magyar termelőktől eredő gazdasági, konyhakerti- és 

virágmagyak nagyban éskicsinybeni eladása
GYENES S. és FIAINÁL Kecskeméten.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és díjmentesen küld.

\ KAMÜKFÚ ÉÉSERi
HASZNÁLTA

ílS"JL UTÁN

Házibutorok,
konyhai és gazdasági eszközök 

(helyszűke miatt) olcsón eladók.
Cím a kiadóhivatalban. 74W

I Kiadó, esetleg eladó korcsma.
VII. kér., Mezei-ütca 49. számú házban 

egy jó forgalmú korcsma-üzlet, jó pin­
cével, lakással, tekepályályával ellátva, - más 
vállalat miatt — folyó évi május elsejére 
kiadó, esetleg eladó, azonnal át is vehető; 
értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 7480

Eladó ház..
Fráter-útca (régi Páva-útca) 14. szám 

alatt levő és özv. Rektorisz Sárnuelné tulaj­
donát képező ház, mely két családi lakás­
nak alkalmas, kedvező fizetési feltételek mel­
lett, szabadkézből eladó. 7479

Kiadó lakás.
Fráter-(Páva)-útca l.sz. alatti, Voelker- 

féle házban egy lakás, mely áll két 
szoba, egy konyha és speizből, kiadó; 
értekezni lehet ugyanott. 7492

Haszonbérbeadás. 
Szabadjakabszálláson, Kecskeméttől 19. 
kilométerre, a szabadszállási csőszház mellett 
levő 107 kát. hold területű, tanyával ellátott 
jó minőségű birtok 3, esetleg 6 évre 
haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet dr. 
Markó Imre ügyvéd űrral. V., Beniczky 
Ferenc-(Aradi)-útca 8. szám alatt. 7425

Kiadó lakás.
Egy nagy útcai, esetleg két utcai szoba, 
előszobával, bútorozva, egy esetleg két 
egyén részére azonnal kiadó. Ugyanott 
egy nyitott hintó, magyar kocsis-ruha, 
egy paraszt-kocsi eladó Kápolna-útca 5.

Teljes fűszerűzlet-berendezés, 
építkezés miatt, olcsón eladó. 
Ugyanott egy üzlethelyiség ki­
adó I. k., Batthyány-útca 25. szám.

Haszonbérbeadó tanyásbirtok.
Szentkirályon 86 hold tanyásbir­

tok, melyben 4 hold kitűnő gyümölcsös és 
szőlő is van a folyó évi október hó Létől 
kezdve haszonbérbe kiadó. Értekezni 
lehet a tulajdonossal dr. Kökény Dezső 
úrral, Nagykőrösön. 7476

nincs többé!
A szabadalmazott Kakukfű keserű háziszer (elix. fűm. off.) néhány 
napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágást, hasmenést 
Is eívít lyoaonljíst. Hirtelen rosszoliet is márnánál Mlkllftihetetiei baztsxer

Kecskeméten egyedül kapható: 
Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-útea. 
tgy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és > 
nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.Óvakodjunk utánzatoktól! Csak akkor 
valódi, ha a dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Első Kecskeméti Hirlipkiadó- és Nyumdi-Részvénytársaság villanyerörc berendezett könyvnyomdáiéban J. O. Sct ■ Windsbraiit-gépen és betiianyazg*).


